



辛丑年七月廿六
2021年9月2日 星期四

电子版:www.zjgrbb.com
电子邮箱:zjgrxxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0012
邮发代号:31-2 总第1908号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址:杭州市学院路117号 邮编:310012

匠心传承 润物有声 劳模工匠给孩子们上“开学第一课”



学生向孔胜东提问。记者曾晨路 摄

本报讯 记者曾晨路 通讯员王钰哲报道 “首先要喜欢,还要善于尝试”“不要怕困难,不要怕失败”“成功的秘诀是不懂就问、一丝不苟、精益求精”……昨日,5位劳模工匠走入杭州天地实验小学的课堂,为孩子们上了“开学第一课”。他们将劳模精神、劳动精神、工匠精神与“五育”教育相结合,助力孩子们成为德、智、体、美、劳全面发展的新时代好学生。

全国劳动模范、全国道德模范、杭州市公交三分公司驾驶员孔胜东是品德课的授课老师,他向学生们讲述了他驾驶公交28年,为市民免费修理3.8万辆自行车的奉献故事。“公交车有终点,奉献没有终点。”这是孔胜东的座右铭,也深深感染了在座的学生。

“0.02毫米是什么概念?它只有我们头发丝的四分之一。要保证落差不超过0.02毫米,需要长时间的积累和努力。”科学技术课由省五一劳动奖章获得者、杭州职业技术学院机电学院教师王赞带来。他分享了投身机械加工的故事,以此勉励学生们树立报国理想,为中国“智”造贡献力量。

“文明其精神,野蛮其体魄。”习近平总书记以此勉励广大青少年强壮身体、创造文明、改变世界。省劳动模范、杭州市陈经纶体育学校游泳教练魏巍作为体育课老师,讲述了叶诗文的奥运冠军之路,勉励学生们发挥“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克精神,在拼搏中

登上属于自己的梦想之巅。

美术课,劳动技能课则分别由“杭州工匠”、杭州第七中学美术教师吴江东,“拱墅工匠”、钱塘剪纸非遗传承人方建国授课,通过一个个故事让学生们感受坚持的力量,“求异”的可贵。

当天,优秀教师代表发起向劳模工匠学习的倡议:“弘扬劳模精神,争做时代楷模。我们应该向这些劳模工匠学习,用精神凝聚力量,用匠心托举梦想,用创新书写华章。”

杭州市人大常委会党组副书记、副主任,市总工会主席郑荣胜向学生赠送劳模工匠系列丛书《逆流而上的力量》,勉励学生们坚定理想信念,迈上成才报国之路。

绍兴七千师生 “开学第一课”讲劳动 与楷模同行,做新时代的答卷人

本报讯 记者胡翀报道

“向劳模工匠学习,学习他们甘于奉献的精神,与楷模同行、与能人同行,做新时代的答卷人。”开学第一天,绍兴北海小学教育集团镜湖校区的同学们向全市小学生发出了学习劳模工匠的倡议。在这个特殊的日子里,三位劳模工匠来到学校,分享了他们用劳动创造美好生活,推动社会进步,激励后浪前行的人生历程,7000余名师生通过收看直播,上了开学第一堂思政、德育课。

三位劳模工匠分别是:浙江省劳动模范、浙江工匠、浙江首位获评正高级职称的一线工人丁卫松;全国优秀教师、全国五一劳动奖章获得者、浙江省功勋教师、浙江省劳动模范董建奋;绍兴技师学院学生,第45届、46届世界技能大赛浙江省家具制作项目选拔赛第一名,第46届世界技能大赛中国选拔赛全国第八名,第46届世界技能大赛国家

集训队队员赵龙。

“一旦有事故发生,不管白天黑夜酷暑严寒,我都要跳进黑油油的污水里面,用最快的速度把漏点堵上。”污水喝了、皮肤烂了,但自从拿起焊枪到成为一名正高级工程师,丁卫松一干就是30年。他说,急群众所急、排群众所难,用辛勤劳动服务社会,得到大家的信任,家人以他为骄傲,是劳动带给他最大的快乐,同时他也用自己的亲身经历告诉同学们,蓝领一样能够闪光金。

董建奋作为一名耕耘在教育一线37年的人民教师,带出学生将近1.5万名,其中,亲自教授的就有近千人。她用一个个师哥师姐的故事激励同学们“少年智则国智,少年富则国富,少年强则国强。”并寄语同学们,“我相信,几十年后的今天,你们的老师也会像我一样,站在这里自豪地介绍他的学生!努力吧!孩子们!”

赵龙是一名00后,他在现场用自己精湛的技艺,向同学们展示了什么叫妙手生花——用榫卯结构现场搭起画框,把刨花废物利用,做成一幅栩栩如生的玫瑰花图。所有的神奇,都来自这双普通的手,赵龙说:“通过学习技术,可以改变自己的人生,以技能成才,以技能报国。”

三场分享,三段经历,劳模工匠们用自己的故事讲述了劳动的真谛。近距离聆听,让孩子们在震撼的同时,也陷入了思考。每一个到现场的孩子,都随身携带了笔记本。本子上,满是每一个骄傲的名字,满是一句句激励的话语,满是一段段稍显稚嫩的感悟,此时此刻,劳动精神、工匠精神的种子已经种入了孩子们的心里。正如董建奋老师说的——劳动,播种希望,收获幸福。

这次活动由绍兴市教育局、绍兴市总工会主办,北海小学教



孩子们向三位劳模工匠献花。记者胡翀 摄

育集团镜湖校区、越城区总工会介绍,下一步还会继续向全市中小学承办。现场,相关部门还给同学们送上了开学的礼物——系列劳动教育读本,希望在全市中小学中营造“从小学劳模、争当好工匠”的氛围,让同学们学有榜样、干有标兵。

绍兴市总工会相关负责人

工报观察·聚焦“双减”⑥

优质师资均衡流动、作业体现素质教育、列出校外培训负面清单……

金华正式发布“双减”实施方案

本报讯 记者李凡报道 8月31日下午,金华市人民政府新闻办公室召开新闻发布会,发布金华市《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的实施方案》(下称金华“双减”方案)。

“学生过重作业负担和校外培训负担、家庭教育支出和家长相应精力负担1年内有效减轻、2年内成效显著、3年内人民群众教育满意度大幅提升,为全省‘双减’工作创出经验,作出示范。”对于金华“双减”方案的总体目标,金华市教育局局长楼伟民这样表示。

金华“双减”方案主要任务可总结为“四个全面”,即通过全面提高校内教育教学质量、全面减轻学生过重作业负担和全面提升课后托管服务水平这三个方面发挥学校育人主阵地作用,同时通过全面规范校外培训机构行为让校外培训回归育人轨道。

具体来看,在全面提高校内教育教学质量方面,为促进义务教育优质均衡发展,金华“双减”方案提出要推动教师常态交流,促进优质师资均衡流动,义务教育

育公办学校在同一学校连续任满12年的教师和连续任职满10年的校长,符合条件的原则上进行交流。

在全面减轻学生过重作业负担方面,金华“双减”方案提出要强化作业总量控制和质量提升,实现“一校一案”管理,建立作业校内公示制度,确保小学一、二年级不布置书面家庭作业,三至六年级书面作业平均完成时间不超过60分钟,初中书面作业完成时间不超过90分钟,并从课堂实际出发系统设计有梯度、体现素质教育导向的作业。

在全面提升课后托管服务水平方面,金华“双减”方案强调要做到“五个规范”。即规范每周5天、每天至少2小时的托管服务时间,实现义务教育阶段课后服务学校全覆盖和有需要学生全覆盖;

规范托管课程设置,将学生自主课程和个性课程相结合,严禁在课后托管和初中晚自习期间集体上课、讲授新课;规范托管师资安排,可由本校教师承担托管服务,也可聘请退休教师、具备资质的社会专业人员和志愿者,规范服务质量管理,通过“金托管”课后托管服务管理信息化平台,定期开展学校托管服务工作监督管理和项目质量评价,每年开展托管服务示范学校测评工作;规范保障激励措施,学校可统筹安排参加课后托管服务教师上下班弹性制度,教师参加课后托管服务的表现应作为职称评聘、表彰奖励的重要参考。

在全面规范校外培训机构行为方面,金华“双减”方案强调要做到“五个严格”。即严格培训机机构审批,现有学科类培训机构统一登记为非营利机构,非学科类培

训机构明确相应主管部门,分类制定标准;严格规范培训行为,严禁校外培训机构占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织培训,线下培训结束时间不得晚于20:30,线上培训每课时不超过30分钟,培训结束时间不晚于21点,严禁超标超前培训、严禁非科学类培训课程、严禁在职教师到校外机构兼课以及开展任何形式的有偿补课;严格培训收费标准,将义务教育阶段学科类校外培训机构收费纳入政府指导价管理,全面使用《中小学生校外培训服务合同(示范文本)》,全面推广使用“金信培”平台,通过第三方托管、风险储备金等方式,对校外培训机构收费进行风险管控,加强对培训领域贷款的监管,有效预防“退费难”等问题发生;

严格培训广告管理,主流媒体、新媒体、公共场所、居民区各类广告牌和网络平台等不刊登、不播发校外培训广告,依法依规严肃查处各种夸大培训效果、误导公众教育观念、制造家长焦虑的校外培训违法违规广告行为;严格日常运营监管,开展常态化检查,确保校外培训规范有序。

据悉,金华市教育局目前已经制定了《金华市学科类校外培训机构办学行为负面清单》,包括非法办学、安全隐患、违规收费、违规任教、违规教学、违规宣传、严禁资本运作等7大方面25条内容,明确列出学科类培训机构“不可为”事项。9月底前,市、县两级将对照负面清单开展一次部门联合专项检查,集中治理整改一批、规范转型一批、关停取缔一批,确保校外培训机构规范运行。

88851111

新闻服务热线



今年中国农民丰收节
全国主场活动花落嘉兴南湖

在中国革命 红船起航地 感悟“红味”“农味”

本报讯 记者程雪报道 今年9月23日将迎来第四个中国农民丰收节。昨日,我省召开新闻发布会介绍2021年中国农民丰收节全国(浙江嘉兴)主场活动暨浙江庆丰收活动的筹备工作、活动内容、活动主题等。据悉,今年的全国主场活动安排在中国革命红船起航地——嘉兴市南湖区。

为何今年中国农民丰收节全国主场活动花落嘉兴南湖?从时机看,如今正值中国共产党成立一百周年,我国历史性地解决了绝对贫困问题,“三农”工作重心转向全面推进乡村振兴。就我省而言,浙江农业发展历史悠久,演绎出稻香、鱼魂等农业民俗文化,在党的正确领导下,在“八八战略”的指引下,走出了一条具有鲜明浙江特色的“三农”发展之路,农业生产、农民生活、农村面貌发生令人瞩目的变化。

今年的全国主场活动突出数字化改革引领,通过实物展示、现场作业、视频讲解、系统演示等方式,多角度多层次展示省内特别是我省智慧农业发展、数字乡村建设新成果,展现数字植物工厂、数字牧场、数字渔场最佳案例和先进智能设备。活动在“庆丰收·感恩恩”主题基础上,拓展“奔共富”主题元素。活动安排有共同富裕建设样板村成果展示,编排共同富裕欢庆节目。嘉兴主会场将邀请大型电商、批发商、采购商等开展产销对接,安排主播、农播客推介优质特色农产品,助力脱贫地区农产品销售,进一步丰富群众“菜篮子”。

“红味”“农味”是本次中国农民丰收节全国主场活动暨浙江庆丰收活动的关键词。今年活动将从“建党百年、共同富裕、农耕文化、农村双创、数字乡村、种业振兴、乡村旅游、普法宣传”9个方面,展开“1+10+N+100”重点特色活动。

“1”是指1场全国主场活动。9月23日在嘉兴南湖举办中国农民丰收节全国主场活动暨浙江庆丰收活动的关键词。今年活动将从“建党百年、共同富裕、农耕文化、农村双创、数字乡村、种业振兴、乡村旅游、普法宣传”9个方面,展开“1+10+N+100”重点特色活动。

“100”即100场特色丰收活动,涵盖82个县(市、区)、112个乡镇(村),重在引导农民主体参与,组织农民结合农时农事、民俗节庆等,开展农民趣味运动会、水稻开镰节、稻田钓鱼比赛、小吃美食节等活动。

“100”即100场特色丰收活动,涵盖82个县(市、区)、112个乡镇(村),重在引导农民主体参与,组织农民结合农时农事、民俗节庆等,开展农民趣味运动会、水稻开镰节、稻田钓鱼比赛、小吃美食节等活动。

湖州总工会发布共同富裕行动计划

未来五年将 培养万名高级工

本报讯 记者程雪 通讯员徐震报道 “技能升级后,不仅收入提高了,我对事业的荣誉感也增强了。”茅洪飞是新凤鸣集团湖州中石科技有限公司长丝车间的一名班长,去年在企业和湖州总工会培养下,成为了一名高级工。据悉,该公司共有职工近6000人,自主组织的一线职工培训率达95%,目前有126名职工成为了高级工。

为了进一步鼓励职工提升技能,湖州市总工会将加大职工创新创业扶持力度,推出“劳模信用贷”,向有创业需求的各级劳模分别开通20万~50万元的授信额度;重视工匠人才的政策待遇,对被评为“湖州工匠”及以上的工匠人才给予公交免费、景点及各类展馆费用减免以及就医“绿色通道”等关爱优惠举措,切实增强工匠人才的获得感和幸福感。

湖州市总工会将进一步丰富职工的精神生活,实现物质和精神共同富裕。按照计划,将加大职工文化阵地建设力度,力争5年内每个县域城市要建成至少一处以上区县级总工会主管的活动阵地,国家级开发区、省级小城市培育试点镇、中心镇、省级特色小镇建设示范性的活动阵地达到100个以上,实现活动阵地乡镇及街道全覆盖。

按照计划,湖州市总工会将组织劳动和技能竞赛,每年